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高三数学（文）试题    
选择题（本大题共12题，每小题5分，共计60分,在每小题列出的四个选项中只有一项符合题目要求）
1．若复数
[image: image265.jpg]


满足
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（其中
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为虚数单位），则复数
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的虚部为（   ） 
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2. 已知集合
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，若
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3. 椭圆
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的焦点在
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轴上，其离心率为
[image: image16.wmf]1
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，则（   ）
A. 椭圆
[image: image17.wmf]C

的短轴长为
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B. 椭圆
[image: image19.wmf]C

的长轴长为4
C. 椭圆
[image: image20.wmf]C

的焦距为4
D. 
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4．某学校举行诗歌朗诵比赛，最终甲、乙、丙三位同学夺得前三名，关于他们三人的排名评委老师给出以下说法：①甲是第一名：②乙不是第二名：③丙不是第一名，若三种说法中只有一个说法正确，则得第三名的是（   ）
A．甲       B．乙             C．丙           D．无法判定
5. 函数 
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的图象大致为（   ）A.[image: image23.png]


B.[image: image24.png]


C.[image: image25.png]


D.[image: image26.png]



6．甲、乙两名同学分别从[image: image27.wmf],,,

ABCD

四个景点中选取一个景点游玩，则这两名同学选取不同景点的概率为（   ）
A．[image: image28.wmf]1
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7. 已知平面
[image: image32.wmf]a

，
[image: image33.wmf]b

，直线l，m，且有
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，给出下列命题：①若
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，则
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；②若
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；③若
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；其中正确命题的个数是（  ）
A. 0                B. 1              C. 2
               D. 3
8.在等差数列
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中，
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项和
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有最小值，则当
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时，
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的最大值为(    )   
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  D．14 
9．将函数
[image: image48.wmf]()sin2cos2
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的图象向左平移
[image: image49.wmf]π
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个单位长度，所得图象对应的函数（   ）
A．在区间
[image: image50.wmf]π

[0,]

2
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    B．最小正周期为
[image: image51.wmf]π
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C．图象关于
[image: image52.wmf]π
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D．图象关于
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10．已知
[image: image54.wmf]1
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，则
[image: image55.wmf],,
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的大小关系为（   ）
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11．设
[image: image60.wmf]1
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，
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F

分别是双曲线
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）的左右焦点，过
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作双曲线的一条渐近线的垂线，垂足为
[image: image65.wmf]H

，若
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，则双曲线的离心率为 （    ）
A．
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[image: image71.wmf]）

的取值范围值是（

有两个极值点，则实数

已知函数
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    B．（0，e﹣2）
   C．（﹣∞，e﹣1）
    D．（0，e﹣1）
二、填空题（本大题共4题，每小题5分，共计20分）
13．某班级为了解本班49名学生的体质健康状况，将这些学生编号为1，2，3，…，49，从这些学生中用系统抽样方法等距抽取7名学生进行体质健康测试．若32号学生被抽到，则在8~14号学生中被抽到的是    号．

已知平面向量
[image: image72.wmf]a

与
[image: image73.wmf]b

的夹角为
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，若
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15. 已知三棱锥
[image: image78.wmf]PABC
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且
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，则此三棱锥的外接球的体积为________.
16.已知数列{an}对任意的n∈N*都满足
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，则数列{bn}的前n项和为        __．
三、解答题（共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．第17～21题为必考题，每个试题考生都必须作答．第22，23题为选考题，考生根据要求作答．）
（一）必答题
（12分）在①
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这三个条件中，仼选一个，补充在下面问题中，（注：如果选择多个条件分别解答，按第一个解答计分）
问题：在
[image: image89.wmf]ABC
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中，
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分别为角
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所对的边，
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（1）求角B；
（2）求
[image: image93.wmf]2
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的最大值
18．（12分）某生物研究所研发了某种型号的新冠疫苗，为检验该种型号疫苗的效果，研究所将疫苗用在小白鼠身上进行科研实验，得到如下数据：
	
	未感染病毒
	感染病毒
	总计

	未注射疫苗
	a
	60
	m

	注射疫苗
	b
	30
	n

	总计
	110
	90
	200


从未注射疫苗的小白鼠中任取1只，取到“未感染病毒”的小白鼠的概率为[image: image94.jpg]


．
（1）能否有99.9%的把握认为注射此疫苗有效？
	P（K2≥k）
	0.05
	0.025
	0.010
	0.005
	0.001

	k
	3.841
	5.024
	6.635
	7.879
	10.828


（2）在感染病毒的小白鼠中，按未注射疫苗和注射疫苗的比例抽取6只进行病理分析，然后从这6只小白鼠中随机抽取2只对注射疫苗的情况进行核实，求至少有1只为注射过疫苗的概率．
附：K2＝[image: image95.jpg]nlad-be)?
(a+b) (c+d) (a+c) (b+d)



．
[image: image264.jpg]


（12分）四棱锥P﹣ABCD中，面PAD⊥面ABCD，AB∥CD且AB⊥AD，
PA＝CD＝2AB＝2，AD＝PD＝[image: image96.jpg]


．E为PB中点．
（1）求证：PA⊥面CDE；
（2）求点E到面PCD的距离．
20．（12分）已知椭圆
[image: image97.wmf]22
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分别为C的左右焦点，离心率
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为椭圆上的任意一点，且
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的最小值为1．
（1）求椭圆C的标准方程．
（2）过
[image: image100.wmf]2

F

的直线交椭圆C与
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两点，其中A关于x轴的对称点为
[image: image102.wmf]A
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（异与点B），试判断
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¢

所在的直线是否恒过定点？若恒过定点，求出定点坐标，若不是请说明理由．
21．（12分）已知函数
[image: image104.wmf]()ln

x

fxaex

=

，（其中
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（1）讨论函数
[image: image107.wmf]()
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的单调性；
（2）设函数
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恒成立，求实数a的取值范围．
（二）选考题：共10分．请考生在第22，23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分．
22. [选修4 – 4:坐标系与参数方程]（10分）在平面直角坐标系xOy中，曲线的参数方程为
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（t为参数）以坐标原点O为极点，x轴正半轴为极轴建立极坐标系，曲线的极坐标方程为
（1）求曲线的普通方程和的直角坐标方程；
（2）设点P的直角坐标为,若曲线与相交于A,B两点，求的值．
23．【选修4：不等式选讲】（10分）已知函数
[image: image112.wmf]()|2|2|3|
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（1）若不等式
[image: image113.wmf]()
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恒成立，求实数m的取值范围；
（2）在（1）的条件下，若
[image: image114.wmf]abc
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为正实数，且三数之和为m的最大值，求证：
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文科数学参考答案
一、选择题（本大题共12题，每小题5分，共计60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	A
	B
	B
	B
	A
	D
	C
	C
	C
	A
	D
	B


二、填空题（本大题共4题，每小题5分，共计20分）
13．11
3
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16. [image: image117.jpg]n

3(4n+3)




三、解答题（共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．第17～21题为必考题，每个试题考生都必须作答．第22，23题为选考题，考生根据要求作答．）
17.（本大题12分）（1）解：选择①：由
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因为
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选择②：由正弦定理
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由余弦定理得
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选择③：由正弦定理得
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．   （6分）
（2）在
[image: image139.wmf]ABC
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中，由（1）及
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，    （8分）
所以
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[image: image143.wmf]47sin()
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    （10分）
因为
[image: image144.wmf]2
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且
[image: image145.wmf]j

为锐角，所以存在角A使得
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，所以
[image: image147.wmf]2
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的最大值为
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   （12分）
18．（本大题12分）解：（1）根据条件[image: image149.jpg]60



＝[image: image150.jpg]


，解得m＝100，
从而a＝40,b＝70,n＝100,（2分）由K2＝[image: image151.jpg]200X (40X 30-70 X 60)*
100X 100X 110X 90



≈18.182,（5分）
因为18.182＞10.828，所以有99.9%的把握认为注射此疫苗有效．（6分）
（2）在感染病毒的小白鼠中，未注射疫苗和注射疫苗的比例为2：1，
所以从未注射疫苗的小白鼠中抽取4只，记为a、b、c、d；
从注射疫苗的小白鼠中抽取2只，记为E、F；（8分）
从6只小白鼠中抽取2只共有15种方法，
即有ab、ac、ad、aE、aF、bc、bd、bE、bF、cd、cE、cF、dE、dF、EF，
记A＝{至少有1只为注射过疫苗}，则A包含9个基本事件，（11分）
从而P（A）＝[image: image152.jpg]


＝[image: image153.jpg]


，所以至少有1只为注射过疫苗的概率是[image: image154.jpg]


．（12分）
（本大题12分）
解：（1）证明：取PA的中点F，连接DF,EF，
因为EF∥AB，而AB∥CD，
所以EF∥CD，从而有E,F,C,D四点共面，
又AD＝DP,且F为AP的中点，所以PA⊥DF,（3分）
又面PAD⊥面ABCD，且CD⊥AD，
由面面垂直性质定理得CD⊥面PAD,（5分）
从而PA⊥CD,CD∩DF＝F，
故PA⊥面CDE．（6分）
（2）由（1）知EF∥CD，故E点到面PCD的距离即为F点到面PCD的距离．
过F点作FH⊥PD，因为CD⊥面PAD，
所以FH⊥CD，故FH⊥面PCD,
在Rt△PDF中，PF＝1,PD＝[image: image155.jpg]


,DF＝[image: image156.jpg]


，
从而FH＝[image: image157.jpg]%
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＝[image: image158.jpg]


,
故E点到面PCD的距离为[image: image159.jpg]


．（12分）
（本大题12分）详解（1）根据题意知
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故椭圆的标准方程为
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（2）由（1）知，
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，直线
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根据韦达定理有
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①    （7分）
而
[image: image172.wmf]AB

所在的直线经过点
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等价于
[image: image175.wmf](

)

1212

2(1)0

myytyy

+-+=


将①式代入，得
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因此直线
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．    （12分）
21．（本大题12分）详解：（1）因为
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22．（本大题10分）解：（1）把参数方程
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23.（本大题10分）详解：（1）由题可知
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